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Marktgemeinde Grafenstein 
-Bezirk Klagenfurt-Land- 
 
AZ: 004-1/04/2022 
 
 

N i e d e r s c h r i f t 
 
über die Sitzung des Gemeinderates der Marktgemeinde Grafenstein, am Donnerstag, dem 
15. Dezember 2022 im Hambruschsaal unter Einhaltung der Hygiene- und Abstandsregelung laut 
aktueller Covid-19 Verordnung. 
 
Beginn: 18.00 Uhr 
 
Anwesende:  Bgm. Mag. Stefan Deutschmann 
   Vzbgm. Valentin Egger  
   Vzbgm. DI Markus Tschischej 
 
Friedrich Pribassnig  
Peter Schwagerle  
Mag. Peter Ruttnig  
Thomas Hofbauer  
Martin Deutschmann  
Valentin Michor  
Theresia Lauer  
Dr. Sabine Tschernko 

Roman Steinwender MBA  
Franz Tomazic  
Helmut Nikel  
Jürgen Cseke  
Jürgen Laßnig  
Klaus Pinter  
Hermann Drössel  
Marianne Edlacher  

 
Entschuldigt:  Anna Tauschitz M.Sc.  Ersatz:  Valentin Michor  
  Alexander Brummer     Jürgen Cseke 
  Josef Maurel      Roman Steinwender MBA 
  Peter Struger      Franz Tomazic 
 
Amtsleiter: Ing. Mag. Andreas Tischler 
Finanzverwalter: Michael Holzer 
Schriftführerin: Andrea Schnögl 
 
Die Sitzung wurde vom Bürgermeister ordnungsgemäß unter Beachtung der Bestimmungen der 
K-AGO und der GO, unter Bekanntgabe der Tagesordnung auf den gegenwärtigen Zeitpunkt 
einberufen. 
 
Hinweis: Diese Niederschrift enthält zu den einzelnen Tagesordnungspunkten die gestellten 
Anträge, die Abstimmungsergebnisse und die zur Beschlussfassung wesentlichen, dem Sinne 
nach wiedergegebenen Diskussionsbeiträgen bzw. wörtlich geforderten Zitierungen. 
 
Sitzungsverlauf: 
 
Der Bürgermeister begrüßt die Damen und Herren des Gemeinderates sowie die anwesenden 
Zuhörer, eröffnet die Sitzung und stellt die Beschlussfähigkeit fest. 
 
Tagesordnung:   
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1. Fragestunde 
 
 

¶ Angelobung als Gemeinderat: Franz Tomazic 
 
Hr. AL Ing. Mag. Tischler verliest die Gelöbnisformel gem. § 21 Abs. 5 K-AGO. 
 
Gelöbnis: 
ñIch gelobe, der Verfassung, der Republik Österreich und dem Land Kärnten Treue zu halten, die 
Gesetze zu beachten, für die Selbstverwaltung einzutreten, meine Amtspflicht unparteiisch und 
uneigennützig zu erfüllen, die mir obliegende Verschwiegenheit zu wahren und das Wohl der 
Gemeinde nach bestem Wissen und Gewissen zu fºrdern.ò 
 
Hr. Tomazic gelobt mit den Worten ĂIch gelobeñ vor dem Gemeinderat und per Handschlag dem 
Bürgermeister. 
 
 

¶ Auskunft zur Anfrage betreffend dem Recyclinghof in der Sitzung vom 
22. September 2022 

 

¶ Auskunft zur Anfrage betreffend Heizwerk in der Sitzung vom 22. September 
2022 
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¶ Antrag FPÖ: Erhöhung des Heizkostenzuschusses in Form eines 
ĂGrafensteiner Energiebonusñ 

 

 
 
Der Antrag wird dem Gemeindevorstand zugewiesen. 
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¶ Antrag FPÖ: Prüfung und Errichtung von PV-Anlagen auf öffentlichen 
Gebäuden 

 

 
 
Hr. Bgm. Mag. Deutschmann teilt mit, dass am Kindergarten bereits eine PV-Anlage installiert ist. 
In der Vergangenheit wurde auch die Anbringung von PV-Anlagen auf diversen öffentlichen 
Gebäuden geprüft, jedoch haben diese nicht den Erfordernissen entsprochen. Eine neuerliche 
Prüfung soll im kommenden Jahr erfolgen 
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¶ Antrag FPÖ: Erweiterung des Radweges über die Drau  
 

 
 
Die Erweiterung des Radweges wird seitens der Gemeinde immer wieder urgiert. 
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¶ Anfrage FPÖ: Welche Anträge wurden bei der Leader Region 
Regionalmanagement Kärnten:Mitte eingebracht 

 

 
 
Hr. Vzbgm. DI Tschischej informiert, dass seitens der Gemeinde das Projekt Ă¥lkesselfreie 
Gemeindeñ eingebracht wurde. Er selbst habe als Obmann des Marktvereins ein Projekt 
eingereicht und auch für den Sportplatz bezüglich der Beleuchtung wurde ein Antrag eingebracht. 
Die beiden letzteren Projekte werden erst im Jahr 2023 vom Verein Leader Region bearbeitet. 
Hr. Vzbgm. Egger teilt mit, dass aktuell auch eine Bundesweite Förderung für 
Sportplatzbeleuchtung gibt, welche eventuell auch in Frage käme. 
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¶ Anfrage FPÖ: Wie weit ist das Projekt L87? 
 

 
 
Hr. Bgm. Mag. Deutschmann berichtet, dass das Projekt auf Schiene ist und im Frühjahr mit der 
Umsetzung gestartet werden sollte. 
Auch der Bau eines Kreisverkehrs auf Höhe Lagerhaus sollte eventuell verfolgt werden. Hier ist 
die Gemeinde dann mit einem Kostenanteil von 25% beteiligt. 
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2. Bestellung der Protokollfertiger 
 
Als Protokollfertiger wurden Frau Theresia Lauer und Herr Franz Tomazic vorgeschlagen. 
 
Abstimmung: einstimmig 

 
 

3. Ergänzungswahl Obmann; Ausschuss für Familie, Kultur und 
Gesundheit 

 
Frau Theresia Lauer hat mitgeteilt, dass es ihr aufgrund gesundheitlicher Probleme und 
pandemiebedingt nicht möglich war die Funktion im Familienausschuss als Obfrau 
wahrzunehmen. Bedingt durch die erwähnten Einschränkungen sieht sie sich außer Stande die 
Funktion als Obfrau des Ausschusses für Familie, Kultur und Gesundheit wahrzunehmen und legt 
daher die Funktion als Obfrau zurück. Möchte aber gerne als Mitglied des Ausschusses dem 
Wählerauftrag nachkommen. 
 

 
 
Seitens der Liste Deutschmann wird der Wahlvorschlag mit Obmann Stefan Michor am 
Sitzungstag eingereicht und vor dem Gemeinderat unterfertigt.  
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